附件 2

关于《国家优质工程奖评选办法》的修订说明

《国家优质工程奖评选办法（2018 年修订版）》（中施企字
〔2018〕19 号，以下简称《办法》）实施后，对国家优质工程奖的评选工作起到了良好的指导和规范作用。这次修订主要是根据国家相关政策规定以及相关单位的意见建议，对个别条款进行调整，对部分内容进行充实，使办法更加科学完善，在实际操作中更好地适应工程建设行业发展新形势，充分体现公开、公正、公平的评比原则。调整的具体内容如下：
一、《办法》第一章“总则”第二条增加了“最高奖为国家优质工程金奖”的内容。主要考虑是为了提升国家优质工程奖的品牌影响力，应部分工程建设企业和关联协会的呼吁，国家优质工程奖于2013 年开始不再设置银质奖，统称为国家优质工程奖，特别优秀的获奖项目授予“金奖”荣誉。本条的增加是为了进一步凸显国家优质工程金奖项目在推动产业升级、行业发展和地区经济建设中发挥更大示范引领作用。
二、《办法》第三章“评选条件”第十条第（三）项，删除了“或中施企协组织评定的工程建设项目优秀设计成果”的表述，这样修改的考虑：一是避免认识上的误导，防止将“工程建设项目优秀设计成果评定”误认为是协会组织开展的一种奖项。二是更加科学地界定奖
项范围，即要求设计奖应覆盖完整的工程建设项目，是对工程整体设计水平的证明，而不是如结构设计、方案设计等某部分或某环节的设计奖。

三、《办法》第三章“评选条件”第十条第（五）项，增加“或已通过省（部）级新技术应用示范工程验收，或积极应用专利技术、‘四新’技术，行业新技术大项应用率不少于 80%”的表述，目的是鼓励创建国家优质工程的企业积极开展“四新”技术应用，切实将科技转化为生产力，促进行业的发展。
四、《办法》第四章“申报要求”第十四条第（三）项，增加“推荐函中应将所推荐工程按工程质量水平、社会效益、经济效益等综合排序”的内容主要是希望推荐单位更好地负起推荐责任，做好推荐的组织工作，全面了解、掌握所推荐工程的基本情况、现实状态， 真正使推荐工作科学严谨，没有异议。
五、《办法》第五章“评审机构和评审程序”第十六条第（二）项， 增加“参加建设工程全过程质量控制管理咨询活动的工程项目，在参评国家优质工程奖时可原则上免去现场复查环节”的条文，主要考虑 是《建设工程全过程质量控制管理规程》T/ZSQX 002-2018 已于 2018
年 12 月发布，执行该规程的过程中，质量专家会多次对该工程进行现场指导、提供咨询服务，已出具咨询服务评价意见。如果进行现场复查，既浪费人力物力，也削弱了《规程》的权威性和影响力。
六、《办法》第五章“评审机构和评审程序”第十六条第（四）项，
是将原文中第十八条部分有关评审“公示”的内容调整至此，即将原来的先审定后公示改为先公示后审定。这样调整主要考虑是：若先审定后公示，一旦公示出现问题，审定结论就要推翻，审定也就失去了意义。审定是严肃的，是最终的，只有完全符合国家优质工程奖评选全部规定的工程才能进入最终的审定程序。因此，公示应当在审定前完成。

七、《办法》第五章“评审机构和评审程序”第十六条第（五）项， 将原文中的第十七条第四项调整至此，更加明确会长办公会是评审环节的最终程序，国家优质工程奖是由会长办公会以记名投票方式最终决定的。
八、《办法》第六章“奖励”第十七条，将原文中的第十九条“及项目负责人”的内容删除，主要考虑是严格按照国家优质工程奖评比达标表彰的要求，明确奖励的对象为获得国家优质工程奖的参与单位而不是个人。将原文中的“奖状”修改为“证书”是因为不少获奖单位反映，奖状较大、携带不便，比较容易损坏，协会根据大家的意见和建议从 2019 年起为获奖单位颁发证书。
九、《办法》增加第七章巡视监督，内容为第十九条至第二十一条。主要考虑是在开展国家优质工程奖评选期间对专家组工作和秘书处相关工作人员进行监督检查。巡视不仅是对本办法第二十二条、第二十三条规定执行情况的监督检查，也是对各位专家的能力、工作态度的直接监督检查。经过 2018 年对现场复查工作的监督巡视，
协会总结开展此项工作符合国家政策精神、符合对评奖工作的要求， 确实有必要，也具备可行性。
十、《办法》对附件 2《省（部）级最高工程质量奖名单》进行了调整，将无奖项设立证明文件或奖项暂停的从原表中删除，目的是进一步体现国家优质工程奖认定的省（部）级最高工程质量奖的合法合规性。
十一、《办法》附件 4《国家优质工程奖申报材料要求》第一条第（一）项“工程简介”中将工程照片由 10 张增加至 20 张，主要考虑是照片的增加能够更好的、更全面的反映工程面貌和特殊部位情况。

十二、《办法》附件 4《国家优质工程奖申报材料要求》第一条第（五）项“影像资料”中申报国家优质工程奖项目控制在 5 分钟以内，金奖项目控制在 8 分钟以内。主要是考虑 5 分钟的影像资料基本能够反映出一般项目的整体质量情况，能够满足国家优质工程奖评审的需要。由于申报金奖的工程规模较大，涉及内容较多，审核过程严格，播放时间维持 8 分钟不变。
